9.7 THURSDAY (FIII) 1:12-18 我對自己說:「我是一個大人物·比任何一個統治過耶路撒冷的人都有智慧。我知道智慧是什麼·知識是什麼。」我決心辨明智慧和愚昧·知識和狂妄。但是·我發現這也是捕風。智慧越多·煩惱越深;學問越博·痛苦越大。(傳1:16-18)

## 懂越多越痛苦?

傳道書中的這位智者,從經文中的種種自述,不難推測他應該是個德高望重的人, 甚至擔任領導人物角色。智者歷經人生千錘百鍊之後,如今卻得出一個結論:「智慧越多,煩惱越深;學問越博,痛苦越大。」

上至國家政策幕僚,下至同儕中的各種意見領袖,有智識與才能的人,一定會被大家徵詢意見,以確保人能走對路。然而,給人建議有時並不輕鬆,萬一你給錯意見,或者對方理解錯誤,不僅可能害人誤入歧途,也會使自己的信譽受損。而且大家都想看你表態、等你裁決,就算你「已讀不回」或「不讀不回」,也是會有壓力的。

或許以上種種都是讓智者覺得「懂越多越痛苦」的原因。但難道沒有智慧會比較好嗎?歷史以來有許多智者未曾選擇沉默,而是承擔社會責任、行動或發聲引領台灣人在面向有更好的發展。更重要的是,在領受智慧的過程中,我們要體會上主的憐憫保守。

## 賴和手稿贈予台文館 續傳為底層反抗威權精神





賴和被尊為「台灣新文學之父」,留下的手稿為台灣文學史與 藝術史珍寶。適逢賴和129歲冥誕(5月28日)前夕,賴和長孫、賴 和紀念館暨賴和文教基金會創辦人賴悅顏將〈豐作〉等文物捐贈予 文化部所屬台灣文學館。(新聞全文內容請至TCNN閱讀)

> 看顧一切的主,無論我被人看作有智慧 與否,懇求祢帶領我走正確的路。奉主耶穌 基督的名祈禱,阿們。